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VERBALE  

SEDUTA DEL 16.09.2020

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.
 

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 16 (sedici) del mese di settembre, la Commissione quattro è convocata
in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore
09,00, con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente; 
• Illustrazione delle caratteristiche dell'Associazione Banco Alimentare della Toscana e delle sue mo-

dalità operative; interverranno telematicamente il Direttore Dott.ssa Lavinia Giugni ed il Volontario
Sig. Piero Ranfagni;

• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali.

Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente i consiglieri: M. Grazia Monti, Donata Bianchi, Luca Tani.
Alle ore 09,03 sono presenti le consigliere M. Federica Giuliani e Laura Sparavigna.
Alle ore 09,05 è presente il consigliere Nicola Armentano ed alle ore 09,06 è presente il consigliere Mirko
Rufilli in sostituzione della consigliera Francesca Calì.
Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente M. Grazia Monti
Componente Nicola Armentano
Componente Donata Bianchi
Supplente Mirko Rufilli Francesca Calì
Componente M. Federica Giuliani
Componente Laura Sparavigna
Componente Luca Tani

La consigliera M. Grazia Monti, in qualità di Presidente della Commissione, apre la seduta alle ore 09,08,
essendo presente il numero legale.
Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli.
La  Dott.ssa  Lavinia  Giugni,  Direttore  dell'Associazione  Banco  Alimentare  della  Toscana,  non  è  potuta
intervenire  telematicamente  ma  sono  presenti,  sempre  telematicamente,  il  Dott.  Leonardo  Carrai,
Presidente  emerito  dell’Associazione  Banco  Alimentare  Toscana,  ed  il  Sig.  Piero  Ranfagni,
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volontario dell’Associazione.
La Presidente Monti introduce l’Ordine dei Lavori parlando dell’Associazione Banco Alimentare onlus la cui
finalità è quella di aiutare le famiglie più disagiate combattendo lo spreco alimentare, presenta gli ospiti invi-
tati e comunica che vi sono verbali in approvazione a disposizione dei consiglieri che si intenderanno appro-
vati a fine seduta qualora non vi siano contestazioni.
Alle ore 09,15 è presente telematicamente il consigliere Di Puccio.
Prende la parola il Dott. Carrai che illustra le origini del Banco Alimentare Toscano, la sua espansione da
un’attività svolta raccogliendo in un sottoscala parrocchiale pacchi spesa da distribuire alle famiglie indigen-
ti, fino alla collocazione dal 2016 presso Mercafir con 4500 mq a disposizione, la lotta allo spreco come ratio
che ne guida l’attività, i contatti con le grandi aziende, con la grande distribuzione, con soggetti che hanno
mense, le convenzioni con le strutture caritative che, materialmente, procedono alla ripartizione dei prodotti
alimentari, i contatti con la Comunità Europea che mette a disposizione cibo a lunga conservazione che va a
compensare le inevitabili carenze della rete Banco Alimentare Nazionale che è volta alla lotta allo spreco e,
pertanto, può solo parzialmente scegliere i prodotti. Il Dott. Carrai parla quindi della colletta nazionale che
crea condivisione fra volontari e cittadini, che permette di condividere i bisogni per condividere il senso della
vita e che fa sì che la raccolta di cibo sia molto ampia poiché vengono coinvolti molti soggetti. Il Dott. Carrai
prosegue precisando anche che, a causa dei problemi lavorativi conseguenti all’epidemia, è da ritenere fon-
dato il rischio di aumento delle persone che si rivolgono alle strutture caritatevoli e, pertanto, sarà necessario
un aumento di cibo da distribuire. Conclude precisando che il Banco ha nove dipendenti e cento volontari fra
i quali un ruolo fondamentale è quello ricoperto dai pensionati, che il rapporto fra spese annuali sostenute e
valore dei prodotti distribuiti è di 1:30, quindi molto virtuoso poiché i componenti del Banco Alimentare
stanno attenti a tutte le spese, e che le entrate derivano da Fondazioni Bancarie, da Enti Pubblici.
Alle ore 09,24 è presente telematicamente la consigliera Monaco.

Prende la parola il  Sig.  Ranfagni,  volontario dell’Associazione Banco Alimentare,  che parla dell’attività
svolta sottolineando l’importanza del recupero dello spreco alimentare anche per le aziende che non devono
così provvedere allo smaltimento delle eccedenze, assicurando che tutto ciò che viene raccolto viene destina-
to agli indigenti con garanzia di qualità del cibo. Il Sig. Ranfagni prosegue precisando che l’attività del Ban-
co è utile anche per i volontari che trovano, nel Banco Alimentare, un momento di crescita. Il Sig. Ranfagni
spiega, quindi, che la Regione Toscana ha disposto che la cacciagione abbattuta per selezione o per conteni -
mento, sia selezionata dalla Regione e distribuita dal Banco. Il Sig. Ranfagni conclude precisando che le
quantità di cibo da distribuire sono molto elevate e, pertanto, si richiede un impegno ed una sfida organizzati-
va molto rilevanti.

Interviene la consigliera Bianchi chiedendo se possano essere fatte previsioni in ordine alla crescita del fab -
bisogno di supporto alimentare nel comune di Firenze e se possa essere fatta una programmazione in tal sen-
so richieste, nonché se ci siano state differenziazioni per bisogni specifici, ad esempio per persone con intol-
leranze ed allergie alimentari.
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Prende la parola Carrai spiegando che è difficile fare una previsione ma ci sono vari elementi volti a dimo -
strare che non ci sarà a breve un miglioramento, anzi, al contrario, presumibilmente, ci sarà un aumento di ri-
chieste di sostegno, per cui sarà necessario un aiuto anche da parte delle Amministrazioni e già è stato molto
utile che sia stato messo a disposizione un magazzino come quello alla Mercafir.

Interviene Ranfagni spiegando che, soprattutto in certi periodi, non c’è equilibrio nella tipologia del cibo, ad
esempio ci sono momenti in cui c’è prevalentemente una tipologia di cibo e, per questo motivo, sono impor -
tanti gli aiuti europei e la colletta alimentare, comunque l’enorme quantità di cibo di cui disponiamo ha por -
tato ad un aumento della varietà dello stesso. Prosegue Ranfagni spiegando che abbiamo tentato di dividere
la distribuzione per il gluten free ma ci sono state poi difficoltà per le strutture caritative nel mantenere la di-
visione per cui è stato deciso di fornire alle strutture cibo normale e gluten free insieme. Ranfagni conclude
parlando del progetto delle colazioni per bambini.

Interviene Carrai spiegando che il Banco Alimentare si è attivato anche per il recupero di cibo destinato a co -
loro che hanno intolleranze. 

Alle ore 10,12 è assente la consigliera Sparavigna.

Interviene la Presidente Monti che concorda con quanto evidenziato dagli ospiti, ossia l’importanza di avere
un’interfaccia soprattutto per le persone bisognose che hanno intolleranze ed un punto di contatto è fonda-
mentale al fine di facilitare i collegamenti.

Interviene il consigliere Armentano per ringraziare gli ospiti e ricordare che lo scorso anno la commissione
quattro si è recata a visitare il Banco Alimentare alla Mercafir.

Alle ore 10,17 è assente il consigliere Armentano.

Prende la parola la Presidente Monti sottolineando l’importanza del recupero del cibo che, altrimenti, an -
drebbe sprecato e chiede consigli su come l’Amministrazione possa aiutare a pubblicizzare e valorizzare
l’attività del Banco Alimentare sensibilizzando le persone che partecipano alla colletta alimentare.

Risponde Carrai spiegando che, sicuramente, un aiuto da parte dell’Amministrazione per pubblicizzare l’atti -
vità del Banco sarà fondamentale, mentre non è chiaro capire come potremo svolgere la colletta alimentare,
considerata la situazione sanitaria, abbiamo pensato anche all’utilizzo di buoni-spesa.

Alle ore 10,22 è assente la consigliera Monaco.

Interviene Ranfagni sottolineando l’importanza degli aiuti europei, della spesa sospesa, dei buoni-spesa, per
riequilibrare le tipologie di cibo.
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Interviene la consigliera Bianchi che ringrazia tutti.

Alle ore 10,27 è assente la consigliera Bianchi.

Prende la parola la Presidente Monti che chiede chiarimenti su Caritas e su Misericordia, al fine di capire
come può interfacciarsi l’Amministrazione.

Risponde Ranfagni spiegando che il Banco è un collettore di cibo avente rapporti con strutture caritative che
diventano tali attraverso la convenzione con il Banco; prosegue spiegando che le strutture caritative, oltre a
distribuire, raccolgono loro stesse il cibo ma, a volte, non riescono a soddisfare le esigenze dei bisognosi e,
pertanto, acquistano i prodotti alimentari.

La Presidente Monti conclude ringraziando gli  ospiti  e chiedendo  se vi siano osservazioni sui verbali  in
approvazione  (verbale  del  12.02.2020,  verbale  del  25.02.2020,  verbale  del  23.06.2020  e  verbale  del
29.07.2020), non essendoci le quali i verbali si intendono approvati.

Si procede all’appello finale:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente M. Grazia Monti
Supplente Mirko Rufilli Francesca Calì
Componente Stefano Di Puccio
Componente M. Federica Giuliani
Componente Luca Tani

La Presidente della Commissione chiude la seduta alle ore 10,34.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente M. Grazia Monti
Componente Nicola Armentano
Componente Donata Bianchi
Supplente Mirko Rufilli Francesca Calì
Componente Stefano Di Puccio
Componente M. Federica Giuliani
Componente Michela Monaco
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Componente Laura Sparavigna
Componente Luca Tani

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 30.09.2020.

     La Segretaria La Presidente
        (Angela Giabbanelli)          (M. Grazia Monti)
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